



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. november 14.

bb 1. fővárosi hírek

i hi/tm-lm sr

1967. november 14.

a 20. kerületi attila utca és a zilah utca sarkán közért üzletház építését kezdték meg, az új kereskedelmi egység a jövő évben nyílik meg.

a 18. kerületi ady endre uti iskolában két tantermes napközi otthon épül, műszaki átadása december elején lesz, a brassó utcai iskolában három helyiségből álló napközi intézményt rendeznek be, ez február - márciusban nyílik meg.

évente mintegy 50 000 javítási munkát végeznek el a lakóépületekben a 2. kerületi házkezelőségek, a javítások minőségi ellenőrzésébe most a bérlőket is bevonják: az elvégzett munkáról a hki szakembere garancialevelet ad, amelyre a lakó feljegyzi észrevételeit, s visszajuttatja a házkezelőségnek.

a gyakran ismétlődő igazolatlan mulasztásokért szigorú büntetést kapnak az iskolakerülő gyermekek szülei, a 15. kerületben például az elmúlt tanévben előfordult igazolatlan mulasztások miatt a szabálysértési hatóság 168 esetben rótt ki pénzbírságot s ezt 54 esetben szabadságvesztésre változtatta a bíróság./mti/

fo

- 1 -

bb 2. rózsakert petőfi borjádi méhesénél

a vid km/sk-lm ká

1967. november 14.

rózsatővekkel ültetik be az idei őszön és a jövő tavaszon a borjádi méhes kiskertjét, amely petőfi sándor kedvelt alkotóhelye volt, amikor 122 évvel ezelőtt barátainál, a sass-családnál vendégeskedett.

a nyitandó méhest két évvel ezelőtt eredeti alakjában helyreállították és kis szobájában elhelyezték a költőre vonatkozó irásos és egyéb emlékeket. Látható itt a sass zsófi emlékkönyvébe írt vers kéziratainak fotókópiája, petőfi szuette uzdi csatornája - fa boroskulacsa, - továbbá levelek borjádi kevinc szedőféjéről.

a falakat berekméri zoltán budapesti fotóművész nagyméretű felvételei díszítik a környékbeli szép tölgyekről, így például a sárszentlőrinci kendervölgyről, ahova még gimnazista korában jött kirándulni petőfi./mti/

bb 3. magyar dokumentum-anyag a grenoblei muzeumban

i vt/hné-lm sr

1967. november 14.

az ellenállók és deportáltak grenoblei emlékmúzeumának kérésére a magyar partizán szövetség kiállítási anyagot küldött az intézménynek. dél-franciaországban a második világháború idején grenoble volt a francia antifasiszták, partizánok egyik ellenállási központja.

a többségében fényképeket, továbbá illegálisan röplapokat, felhívásokat, korabeli újságokról készített fotókópiákat tartalmazó magyar dokumentum-anyag, amelyet a muzeum állandó kiállításán mutatnak majd be, áttekintést nyújt a fasiszták hazánkban elkövetett gaztetteiről, magyar hazafiaknak az itthoni és külföldi ellenállási mozgalmakban 1939-1945 között kifejtett tevékenységéről./mti/

- 2 -

bb 4. nemesített csipkebokrok

a vid ká/sk-lm ká

1967. november 14.

heves megye dombvidékein, ahol gazdagon terem a vadrózsa, évente mintegy 35-40 vagon csipkebogyót gyűjtenek be. a vitaminban gazdag vadgyümölcs fontos exportcikk, természetesen most tovább fejlesztik a mátra és a bükk vidékén: csipkebokrok telepítésével növelik a termőterületet.

a mátra déli oldalán már megkezdték az ültetést. eddig 27 holdon kerültek helyükre a bokrok, a farru-mentén szaporító telepeket hoznak létre, úgynevezeti „rózsaos leveles rózsa”, bokrokkal. ennek a nemesített vadrózsának a termése husosabb és magasabb vitamintartalmú, mint az ismert erdei csipkebogyóé. az idén 2000 nemesített bokrot telepítenek és az így nyert gyökérgyümölcsöket használják fel a szaporításhoz./mti/

bb 5. 2000-ből jelentjük... - érukekességek az irodalmi színpadon

i te/lk-lm sr

1967. november 14.

az irodalmi színpad állandó látogatóinak száma az idén jelentősen megnőtt. az előző évinél 30 százalékkal többen - mintegy négyezren - vettek bérletet.

- az előlegezett bizalom kötelez - mondotta szendrő ferenc igazgató. - nincs messze az igazságtól, hogy az állandó „kalandozás”, „irodalmi világgjárás”, adja meg kis színpadunk különleges varázsát. az idei évadban is több érdekes programmal örvendeztetjük meg közönségünket. az „új jelszavak”, „zenés-vidám irodalmi revü a városliget életéből”, amelyet dalban, versben, jelenetekben elevenítenek meg a színpadon. a „sport és költészet”, című műsort karinthy ferenc és szepesi györgy állította össze és ők konferálják.

- a háború és béke kérdése foglalkoztatja a ma emberét. erre akar feleletet adni a „lelkiismeret kiáltás!”, című műsorunk, a claude-robert eatherly őrnagynak - félmillió hirosimai halála okozójának - nálunk ki nem adott levelezéséből összeállított dokumentumjáték.

- a „2000-ből jelentjük”, című műsorunkban az „új vernek”, már a legújabb tudományos eredmények fényében álmódják a jövőt. többek között bradbury, dürrenmatt, moravia, szilárd leó, shaw a holnap megvalósuló világát állítja a nézők elé a szatira eszközeivel. az „így élünk mi”, című előadásunk egy felvonásos jeleneteket bányász társ, goda gábor, gyárfás miklós, illés endre, tabi lászló műveiből válogattuk össze. a „kiszera méra bávataq”, című összeállítás az abszurd irodalom témavilágára szeretne felhívni a színpad görbe tükrében./mti/

- 3 -

bb 6. boszorkánycsepp és előregyártott forrált bor

a vid-szi/tné-ju ká cz

1967. november 14.

a csongrád-szolnok-vidéki állami pincegazdaság szegedi központjának borászati szakemberei az önmagukban is kitűnő szeged-csongrád környéki rizlingek, kadarkák egy részét még finomabb szesz-csmegévé változtatják, a már nagy sikerű fesztivál gyöngye desszertbor után most összeállították a „boszorkánycsepp”, nevű bortípus receptjét, amelynek alapanyaga csongrádi kadarka, az újdonságot a téli ünnepekre hozzák forgalomba mintegy 10 000 különleges formájú és címkéjű palackban, a szegedi borászok készítik a fogyasztói izlésnek megfelelően édesített és fűszerezett „előregyártott”, forrált bort is, a szőregi palackozó üzemben mintegy 200 hektolitert fűszereznek-édesítenek a téli hónapokra szeged környéki rizlingből. /mti/

--

bb 7. a fővárosi tanács oktatási osztálya

i vt/j-ju sr la

1967. november 14.

kijelötte az egyénileg tanuló tanköteles koron túliak gimnáziumi osztályozó vizsgáinak helyét, az 1968. évi januári vizsgákat az v. kerület, reáltanoda utca 7, a júniusit a viii. kerület, Horváth Mihály tér 8, a szeptemberit pedig a xi. kerület, Vilyányi ut 27 szám alatti dolgozók gimnáziumában tartják.

a felsorolt iskolák igazgatóinál 1967. december 15-ig kell jelentkezniök azoknak, akik 1968 januárban május 15-ig, akik júniusban és augusztus 25-ig akik szeptemberben szándékoznak vizsgázni. /mti/

--

-4-

bb 8. szivárgó tűzoltó-készülék - egyévi szabadságvesztés

i ec/tné-ju sr la

1967. november 14.

a központi kerületi bíróság ítéletet hirdetett a mahart szabadkikötő telefonközpontjában szivárgó kézi tűzoltókészülék okozta halálos mérgezés ügyében.

a telefonközpontban szabályellenesen egy gázzal oltó kézi tűzoltókészüléket tartottak, varga andor, 37 éves tűzrendészeti előadó az előírásokat megszegve nem vezetett nyilvántartást a kézi tűzoltókészülékekről, gonda józsef, 59 éves tűzoltókészülékek-ban tartó sem ellenőrizte megfelelően a kézi tűzoltókészülékeket, egy telefonkezelő véletlenül leverte a falról a kézi tűzoltókészüléket, s az szivárogni kezdett, ezt jelentette a diszpécsernek, majd utasításra a kikötői tűzoltóegységnek, ahonnan olyan utbaigazítást kapott, hogy a készüléket vigyék ki a helyiségből, s az esetet jelentse a tűzrendészeti előadónak, a készüléket ki is vitték az előtérbe, onnan azonban a szivárgó metilbromid behuzódott a központ helyiségebe, s több személynél mérgezést okozott, négyenél a mérgezés könnyebb lefolyású volt, egy éjszakai telefonos szolgálatot teljesítő nő azonban olyan súlyos mérgezést szenvedett, hogy két nap múlva a kórházban meghalt.

a bíróság halált okozó gondatlan veszélyeztetésért varga andort egyévi szabadságvesztésre, gonda józsefet tizhónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és 1200 forint pénzbüntetésre ítélte. /mti/

--

-5-

bb. 9. magasítják a világhírű szegedi botanikus kert

b vid-sfm/sk/k4/gy/la

1967. november 14.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében nagyarányú felújítási, átalakítási munkák kezdődtek. negyven centiméterrel magasítják azokat a területeket, amelyeken a belvizek súlyos pusztításokat okoztak, a világhírű arborétum ugyanis az alföld legmélyebben fekvő vidékén, a tiszamaros szögben, a tengerszint felett csupán 78 méter magasan terül el. talaja agyagos, szurkos, rossz vízáteresztő képességű. éppen ezért nem csupán töltik, hanem jó termőképességű fővénnyel keverik, lazítják a kötött földeket.

a kert legszínvonalasabb részét, a 200 rózsafajtát bemutató rózsriumot, valamint a tülevelű faiskolát és a gyógynövények területét töltik fel. eközben több mint ezer növényfajtát telepítenek át, hogy ne szenvedjenek károsodást, földtáblával együtt emelik ki és helyezik vissza a „növendék”, szécsuáni fenyőket, ámbrafákat, mocsári ciprusokat, a különleges feketevirágú rózsatöveket, s más ritka növényeket.

a korszerűsítési munkák során még látványosabbá teszik a langyosvízű disztavat, amelyet teljesen betelepítenek indiai lótuszokkal. a tó sarkában nádas-szögletet alakítanak ki, hogy vízi madarak is tanyát űhessenek a botanikus kertben./mti/

bb. 11. őzgerinc, szarvas és vaddisznóhus exportra

vid-szf.tné/k4/gy/czn

1967. november 14.

a békéscsabai fogyasztási és értékesítő szövetkezet húsfeldolgozó üzemében - ahol a világhírű zamatos csabai kolbász készülő - vadhús feldolgozásra is berendezkedtek. az őz-, szarvas- és vaddisznóhúsból a svájci, francia és nyugatnémet megrendelők kívánsága szerint állítják össze 1-100 25 kilós nagyságig a különböző tartalmú csomagokat. őzgerincből, őzfarbából, szarvas és vaddisznó részekből eddig 110 tonnát csomagoltak külföldi szállításra./mti/

8.10/gy

el 9.10.21

- 6 -

bb. 10. magyar kutatók dolgozták ki az izomműködés első korszerű molekuláris szintű magyarázatát

i tz/lk/1e/gy/la

1967. november 14.

A modern élettani kutatások egyik legizgalmasabb feladata az izomműködés törvényszerűségeinek megismerése. világszerte igen nagy szellemi és anyagi erőket fordítanak a kérdés tanulmányozására, s ebben a nagy nemzetközi versengésben immár másodszor értek el kiemelkedő eredményt a magyar tudományos akadémia kémiai-szerkezeti kutató laboratóriumának szakemberei, guba ferenc tudományos főmunkatárs, a biológiai tudományok doktora irányításával. a magyar kutatók évek óta vizsgálják a harántcsikolt izmok viselkedését és néhány éve megszületett első nagy eredményük, a fibrillin felfedezése. ez a fibrillin az izomrostoknak, illetve izomsejteknek az a rugalmas „gerince”, amelyre a többi izomfehérje mintegy felfűződik. már ez a felismerés is nagyon jelentős eredmény volt, bár ez önmagában még nem adott választ arra, hogyan zajlik le az izmok mozgása, illetve mozgatója.

a tudomány a legutóbbi időkig csak annyit derített ki, hogy az izmok működésében döntő szerepet játszik két másik izomfehérje, a miozin és az aktin. de hogy maga a folyamat miképpen játszódik le, az továbbra is kérdéses maradt az ebben a vonatkozásban kidolgozott számos elmélet ellenére.

most azután a magyar kutatók erre a kérdésre is megtalálták az első olyan korszerű választ, amely molekuláris szinten magyarázza meg az izom működését. azt már körülbelül velük egyidőben mások is megállapították, hogy a miozin viszonylag gyenge vegyi hatásokra igen erőteljes fizikai változásokkal reagál, de azt már kizárólag a magyar kutatók derítették ki, hogy ehhez a miozin molekuláinak bizonyos különleges elrendeződésben kell lenniük, s ebben az elrendeződésben az aktin játssza a vezér szerepét.

az új magyarázat szerint az izom összehúzódása a következőképpen játszódik le. a parancsot hozó idegimpulzus megváltoztatja az izomrostok ion-működését, például kalciumiont juttat a rendszerbe. ennek hatására a hosszú, fonalszerű aktin magára rántja a miozin molekuláit, mégpedig pontosan a szükséges elrendeződésben. az izom elernyedése pedig az „idegen”, ionok kioldásával kezdődik. ekkor a miozin molekulái leválnak az aktinról, a fibrillin pedig, mint valami rugó, eredeti hosszúságára nyújtja meg az izomrostot.

a magyar kutatók most elméletük sokoldalú igazolásán dolgoznak./mti/

8.50/gy

el 9.10.21

- 7 -

bb. 12. a műszaki egyetem kisz-bizottsága az egyetemi hallgatókért

i fe/hné/sr/gy/la

1967. november 14.

mit tesz a helyi kisz-bizottság a budapesti műszaki egyetemen a gyengébb hallgatók jobb tanulmányi előmenetelének elősegítésére?

- sokat, de véleményem szerint még mindig nem elegendő - mondta tájékoztatásul hajnal miklós tanársegéd, az egyetemi kisz-bizottság érdekevédelmi és tanulmányi felelőse. a kisz-bizottság fontosnak tartotta, hogy a tanulmányaikat elkezdő első éveseket megfelelőképpen tájékoztassa az egyetemi módszerekről, a vizsgakövetelményekről és a választott szak lényegéről. a kisz-tól az első évesek a kollégiumban minden esetben ötödéves titkárt, kapnak,, , akik átsegítették őket a kezdeti nehézségeken.

- a kisz javaslatára szerveztük meg az egyetemen a tanulókör-vezetői tanári rendszert is: ennek alapján minden tanulókör élén egyetemi oktató áll, aki segíti a tanulókat mind tanulmányi, mind egyéb kérdések megoldásában. tapasztalaink azt mutatják, hogy a jól szervezett tanulókörökben spontán jönnek létre a jó tanulók kis csoportjaival is, amelyek ugyszintén segítséget nyújtanak a gyengébbeknek. a kisz külön konzultációkat is szervezett hogy ilyenformán is támogassa a hallgatókat. a kisz természetesen csak akkor tud eredményt elérni, ha ismeri a hallgatókat foglalkoztató gondokat; ezért félleveníként munkatértekleteket hív össze és ezen felméri, milyen segítségre van szükség. a gépészkaron például a nehezebb tárgyakból a kisz fakultatív oktatást szervezett, amelyen mindenki tetszés szerint részt vehet.

- a kisz-bizottság kezdeményezésére az alapszervezetek meglehetősen jó kapcsolatot alakítottak ki a tanszékekkel, s így rövid úton tájékoztatni tudják a tanszéki oktatókat a felmerülő nehézségekről./mti/

bb. 13. kandó kálmán szobra miskolcon

a vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. november 14.

a budapest-miskolc-nyíregyháza-záhony közötti vasutvonal villamosításakor kezdeményezte a közlekedéstudományi egyesület miskolci szervezete, hogy a vasutvillamosítás világhírű magyar uttörőjének, kandó kálmánnak emlékére szobrot emeljenek miskolcon.

/folyt. köv./

9.00/11

9.40/11

- 8 -

bb. 13. /kandó kálmán... 1. folyt./ gy

a máv miskolci igazgatósága a kezdeményezést felkarolta, s a szobor megmintázásával Antal Károly munkácsy-díjas szobrászművészt bízta meg.

a világhírű feltalálót ábrázoló, mintegy másfélszéres életnagyságu szobor elkészült, s azt a tiszai pályaudvar mellett, a máv munkásszálló előtti parkosított téren állították fel. kandó kálmán szobrának leleplezésére miskolc felszabadulásának évfordulóján, december 4-én kerül sor, amikor átadják a forgalomnak a miskolc-budapest főközlekedési úton, hejőcsaba határában létesített vasuti felüljárót. a szobor egyúttal emléket állít hazánk eddigi legnagyobb vasutvillamosítási programjának, a budapest-záhony közötti vasutvonal villamosításának is, amelyet a tervek szerint határidő előtt - már december elején befejeznek./mti/

..

bb. 14. munkaidőcsökkentés kilenc könnyűipari üzemben  
1968 január 1-től

i sz/j/ie/gy/cz

1967. november 14.

a munkaidőcsökkentésről szóló kormányhatározat alapján a könnyűipari miniszterhelyettesek az érdekelt szakszervezetekkel, továbbá a munkaügyi minisztériummal és a szot-tal egyetértésben kilenc könnyűipari vállalatot jelöltek ki, hogy már 1968 január 1-től bevezessék a rövidített munkaidőt. felkészülési terveik és eddigi intézkedéseik alapján a magyar gyapjufonó és szövőgyárat, a hab-selyem kötöttáru gyár 1. és 2. gyáregységét, a magyar posztógyárat, a május 1. ruhagyárat, a minőségi cipőgyárat, a kossuth nyomdát, a franklin nyomdát, a budapesti bútorgyártó vállalatot, a könnyűipari alkatrészgyártó és ellátó vállalatot 7. számú gyárat találták alkalmasnak arra, hogy más vállalatok számára is tapasztalatokat szerezzenek a munkaidőcsökkentés legcélszerűbb módjáról.

a rövidített munkaidőt nem mindegyik vállalatnál terjesztik ki azonnal a dolgozók egészére, valamennyi üzemen részre.

/folyt. köv./

- 9 -

9.05/11

9.40/11

bb. 14. / munkaidőcsökkentés.... folyt./ gy

a habselyem kötöttárúgyár, amely a jövő évre 20 százalékos termelésnövelést tervezett, lépcsőzetesen vezeti be az intézkedést, 1968 január 1- és 1969 január 1 között. a budapesti butoripari vállalat angyalföldi gyárat jelölte ki a kísérlethez, aholja műszaki feltételek a munkaverseny- és a brigádmozgalom eredményei a leginkább biztosítják, hogy termelés kiesés nélkül rövidíthessék a heti munkaidőt, miközben az intézkedési terv készült, a butorgyárban munkanap-fényképezést végeztek: száz napon át figyelték meg, hogyan alakult a munkaidő-kihasználás és hogyan számolhatják fel a veszteségidőket.

a munkaidőcsökkentésre készülő üzemek többsége számottevő műszaki fejlesztési programot hajtott végre még ez évben. a minőségi cipőgyárban például elterjesztették az úgynevezett teljes előregyártási technológiát. husz új gépet helyeztek üzembe, és ezek segítségével növelik a termelést. ilyen módon a rövidebb munkahét ellenére is az ezévi várható 5 023 000 pár helyett 5 290 000 pár cipőt szándékoznak gyártani a jövő évben. a május 1. ruhagyárban is sok új cél-gépet és különböző félautomatát, valamint vasalóautomatákat és gyorsvarrógépeket állítanak munkába, hogy pótolják a kieső munkaidőt, ezenkívül kiterjesztik a csoportos gyártástechnológiát is. úgy tervezik, hogy 1968 január 1-től a budapesti központi gyárban, április 1-től a ceglédi telepen és még a jövő év július 1-től a május 1. ruhagyár összes többi gyáregységében bevezetik a csökkentett munkaidőt. /mti/

--.

bb. 15. Kodály-émlékünnepségek kecskeméten

a vid-fm/tné/ká/gy/cz

1967. november 14.

Kodály Zoltán szülővárosában - kecskeméten - december 16-tól 18-ig emlékünnepségeket rendeznek a világhírű zene-tudós születésének 85. évfordulója alkalmából. az ünnepség-sorozat első napján a vasutállomáson - a mester szülőháza helyén levő épületben - leplelezi a Kodály-émléktáblát - amelynek domborművét Imre Gábor kecskeméti szobrászművész mintázta meg.

- 10 -

/folyt. köv./

de  
9.40 77

bb. 15. /kodály..... 1. folyt./ gy

a város ifjúsági kórusai is készülnek az ünnepségre. a dalosok egyesített hangversenyén Kodály „béke” című kórusművét szólaltatják meg. a rendezvény kiemelkedő eseménye lesz a budapesti Leövey Klára gimnázium énekkarának vendégszereplése. december 17-én a „szép magyar beszéd” és a szolfézs-verseny döntőjét bonyolítják le. Kodály Zoltán nevét veszi fel az általa alapított kecskeméti ének-zenei általános gimnázium. tanulói ebből az alkalomból hangversenyt adnak a kecskeméti Katona József színházban. /mti/

--.

bb. 16. uttörő mozgalom a számok tükrében - több mint egymillió kék és vörös nyakkendő - egy év alatt több mint 11 millió óra társadalmi munka

i di/tm/sr/gy/la

1967. november 14.

elismerésre méltó munkáról vallanak az uttörő mozgalom statisztikákba foglalt eredményei. a most elkészült összeállítás tanúsága szerint az általános iskolások csaknem 87 százalékát tömöríti az ország 4 421 uttörő csapata és kevés híján 1 200 000 tagot számlál a kék és vörös nyakkendősök táborában. hét esztendővel ezelőtt még csak a kisdíákok 67,2 százaléka, tavaly pedig 85 százaléka volt uttörő, vagy kisdobos. a rajok száma közel jár a 42 000-hez, az örsöké pedig meghaladja a 103 000-ret. a csapatok közül 716 büszkélkedhet saját otthonnal, 52-vel kevesebb, mint a legutóbbi felmérés időszakában. az is kiderül a számokból, hogy az általános iskolák több mint egymillió 2.-8. osztályos tanulója teljesítette sikerrel az uttörő-próba követelményeit.

csaknem 550 000 kisdíák vett részt egy év alatt az ifju fizikusok, kémikusok, matematikusok, történészek, világjárók, írodalmárok, stb. vetélkedőjén. közülük több mint 39 000-en jutottak tovább a járási, városi, kerületi, mintegy hétezeren a megyei, illetve budapesti és végül ezren az országos döntőbe. a legtöbben 114 381-en a matematika versenyre jelentkeztek. százezernél alig valamivel kevesebben az orosz nyelvi, s kevés híján 80 000-en a történész vetélkedőn indultak el, az örsök kulturális serogszemléjén több mint 636 000 kék és vörös nyakkendő adott bizonyosságot tehetségéről, felkészültségéről. a 18 334 szakkörben pedig csaknem 434 000 kisdíák gyarapítja természet- és társadalomtudományi, technikai, mezőgazdasági, művészeti és egyéb ismereteit.

/folyt. köv./

- 11 -

9.15/11

de 9.40 77

bb. 16. / uttóró mozgalom... 1. folyt./ gy

atlétikából 3 542, Labdarugásból 3 698, sakkból 2 470, tornából pedig 2 023 uttórócsapat rendezett házi bajnokságot, ezenkívül több mint 3 500 csapat programjában kaptak rendszeresen helyet a különböző turné és kirándulások, a téli és nyári uttóró olimpia versenyein mintegy 600 000 általános iskolás állt rajthoz, több mint 2 200 csapat háromtusa versenyeket, csaknem 2 600 pedig sport-délutánokat rendezett a kisdobosok számára, összetett honvédelmi versenyre pedig 1 352 csapatban került sor.

az uttórok népes tábora a szervezeti élet gazdagításával egyidejűleg más területeken is hasznosan, jól kamatoztatta munkakedvét, segítő készségét, a gyermekszervezet tagjai egy év alatt több mint 11 millió óra társadalmi munkát végeztek, egyebek között körülbelül 1 200 000 facsemetét ültettek el, s csaknem 77 500 holdon végeztek rét- és legelő-tisztítást, az uttórócsapatok közül 524 termelőszövetkezetekkel, illetve állami gazdaságokkal, 91 ipari üzemekkel, 359 pedig egyéb termelő egységekkel kötött együttműködési szerződést, a kék és vörös nyakkendősök különböző közösségei több mint 9 300 üzemlátogatást szerveztek és ezeken csaknem 312 000 gyerek vett részt./mti/

bb. 17. nyolc és félmillió szőlőoltvány közép-dunántul szaporító telepeiről

vid-ká/sk/ká/gy/cz

1967. november 14.

Közép-dunántul neves borvidékeinek szaporítóanyag telepein megkezdték a gyökeres oltványok felszedését, ezekben a napokban csopak, somló, badacsony, balatonfüred, sopron és mór körzetében összesen nyolc és félmillió oltványt gyűjtöttek be, az értékes fajták között a legnagyobb mennyiségben a rizlingszilváni, a szürkebarát és a zöldszilváni szerepel, a 12 oltványtermelő telep ellátja a helyi szükségletet, s emellett exportra is szállít, a nemes balaton-parti szőlőfajtákkal együtt utazik a szovjet borvidékekre a rkacitelli fajta, amelynek csapvesszőjét bérolásra a szovjetunióból szállították./mti/

9.30/e

le 10.9

- 12 -

bb. 18. a nyírségbe „költöztetik”, a milotai diót

vid-ká/sk/ká/gy/cz

1967. november 14.

a világhíres, 50-52 százalékos beltartalmu milotai diófajtákat a felsőtisza tájának ártereleiből a nyírségi dombokra „költöztetik”, ezt a munkát több mint tíz esztendő óta kísérelte meg, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet munkatársai javasolták a szövetkezeteknek a homoki diótermesztést, s a homokbuckákra elültetett diófacsémeték nagyon szépen fejlődtek.

első lépésként az önbölyi rákóczi termelőszövetkezet 500 hold futóhomokot ültetett be milotai diófa-csemetékkel./mti/

bb. 20. szolgáltató központok szolnok megye termelőszövetkezeteiben

b vid-ká/sk/ká/gy/cz

1967. november 14.

szolnok megyében szolgáltató központok kialakítását kezdték meg a termelőszövetkezetek, a cibakházi vörös csillag tsz építőipari részlege már a lakosság megrendelésére is dolgozik, a családiház építőknek házi tervezésű típus tervdokumentációt készítettek, s rendszeres tanácsadással, informálással szolgálnak, a központi fűtésű családiházakhoz a „mini kazánokat”, a tsz gépműhelyében gyártják, az új szolgáltatás népszerűségére jellemző, hogy a község építetői jórészt már a tsz építőbrigádját és terveit veszik igénybe, a kisujszál-lási buzakalász és a cserkeszőlői magyar-román barátság tsz megkezdte a gépjármű szerviz állomás kialakítását, a cserkeszőlőiek a forgalmas kecskemét-békéscsabai műút mellett építik fel szolgáltató részlegüket, az autószervizhez a termálfürdő felesleges melegvizét használják, a közös gazdaság ezen túlmenően szobafestő, asztalos, kőműves és egyéb szakipari munkákat is vállal, a rákóczi falvai rákóczi tsz gyümölcsfacsemete szállításra rendezkedett be, a gazdaság 130 holdas f iskolájából mintegy 100 fajta gyümölcsfacsemetét kínál a vásárlóknak, a gyümölcsfacsemetéket garanciális minőségi jelzéssel ellátva hozzák forgalomba, a törökszentmiklósi aranykalász tsz üzemi laboratóriumában a környékbeli tsz-eknek és a háztáji gazdaságoknak végez különböző talajvizsgálatokat, vetőmagminősítéseket, a jászkiséri kossuth termelőszövetkezet üzembe helyezte a pékségét és naponta bőséges mennyiségű friss házikenyeret hoz forgalomba./mti/

9.40/11

le 10.30 9

- 13 -

bb. 19. élénk a baranyai „takarmánybörze”,

b/vid/fm/sk/ká/il/cz

1967. november 14.

„takarmánybörze”, működik baranyában, mégpedig igen eredményesen. a „börze”, azt a célt szolgálja, hogy a takarmányt eladni és vásárolni szándékozó szövetkezetek között könnyen, gyorsan létrejöjjön az üzlet. eddig a gazdaságok vezetői - valahányszor takarmányt akartak vásárolni - addig járták a falvakat, amíg találtak eladó terményt. most mindezt a gabonafelvásárló vállalat bonyolítja le: ő a „börze”, fenntartója. a takarmányhiányos szövetkezet megbizta a vállalatot, hogy például kukoricát vásároljon számára. ezután a vállalat - kirendeltségei útján - megveszi a terményt valamelyik takarmányfelesleggel rendelkező gazdaságtól, majd értesíti ügyfelét, hogy a hozzá legközelebb levő takarmánykeverő üzemben - a kívánt táp formájában - átveheti a megrendelt terményt. a vállalat mindezt csupán kezelési költséget számít fel.

az idei őszön meglehetősen nagy termés eltérések vannak a megye területén és ennek következtében élénk a „takarmánybörze”, amíg például a mohácsi járásban holdanként 19 mázsa feletti kukoricatermést takarítottak be a szövetkezetek, a siklósi és a szigetvári járásban, amelyeket belviz és jégverés sújtott, csupán 13-14 mázsa az átlagos hozam. a takarmányfelesleggel rendelkező gazdaságok eddig 400 vagonnyi kukoricát szállítottak a „börzének”, a takarmányszükébe levő szövetkezetek pedig 250 vagon terményt vettek meg. a „börze”, révén reális átlagárat tudtak kialakítani, ami jelenleg kukoricánál 350 forint mázsánként.

a számítások szerint legalább 500 vagon kukorica cserél majd gazdát a baranyai „takarmánybörzén”,./mti/

--

bb. 21. huszezer néprajzi tárgyú fotó, a kismesterségek gazdag eszköztára a janus pannonius muzeum újabbkeletű gyűjteményében

a/-vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. november 14.

a pécsi janus pannonius muzeum néprajzi osztálya összegyűjti a kiveszőfélben lévő kisipari foglalkozások munkaeszközeit. a közelmúltban vásárolta meg bolyban az egykor egész dél-dunántúlon híres pacasai-féle képfestő-műhely felszerelését, köztük 130 képfestő „ducot”, amellyel a magyar, sokác, német és szerb lakosság körében kedvelt, különféle mintázatu textilákat készítették.  
/folyt.köv./

9.45/il

- 14 -

le 11-77

bb. 21. / huszezer néprajzi... 1. folyt. / il

az utolsó dunántúli fésűsmester, a jelenleg is dolgozó 84 éves pálfai ferenc műhelyét, szerszámaikat és a mesteriség munkafázisait fényképeken örökítették meg. ezen kívül szücs-, kötélverő-, kádár-, kovács-, csizmadia-, bocs-korkészítő- és faesztergályos műhelyek anyagait szerezte meg a muzeum.

a tárgyi gyűjtéseken kívül mindinkább előtérbe kerülnek a dokumentálás egyéb, modern eszközei is, köztük a fényképezés. eddig kerekén 20 000 fényképet, köztük 1500 színes diapozitív felvételt készítettek a muzeum helytörténeti osztályának munkatársai különféle néprajzi tárgyokról, szokásokról, a népelet eseményeiről. a fényképeket a népművelési munkában, előadások illusztrálására is felhasználják./mti/

--

bb. 22. száznyolcvanhét millió forint belvizrendezésre hajdu-bihar megyében

a/vid/ká/sk/ká/il/cz

1967. november 14.

az esős időjárás következtében ez évben is mintegy 300 millió forint kárt okoztak a belvizek hajdu-bihar megyében. a rendszeresen ismétlődő belvizek elhárítására nagyarányú, az egész megyére kiterjedő belvizrendezési program megvalósítása kezdődött meg az év elején. három esztendő alatt 187 millió forintot költenek a megyében belvizrendezésre. a munkálatok a legjobban fenyegetett községek határában jól haladnak. berettyóújfalun, polgár, görbeháza, nagyrábé, térségében átfogó belvizrendezési program megvalósításán dolgoznak. a hortobágy, a kádarc, a kösely, a korpád, az árkus, a kondoros és a kálló csatornák medrét mélyítették és megerősítették a töltéseket. tíz helyen a meglévő szivattyu-állásokat nagyobbítják. az állami beruházások mellett jelentős munkát vállaltak a belvizrendezésben a vizgazdálkodási társulatok tagjai. a termelőszövetkezeti tagok több mint 100.000 köbméter földet mozgattak meg az árkok, csatornák tisztításánál, javításánál és mélyítésénél./mti/

--

10.00/il

-15 -

le 11-77

bb. 23. ankét az építőipari minőségvédelemről

t sb/lk/1l/cz

1967. november 14.

a technika házában kedden dr. perényi Imre építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes elnökletével kétnapos ankét kezdődött az építőipari minőségvédelemről. dr. rados Kornél, az építőipari tudományos egyesület elnöke nyitotta meg az ankétot, amelyen ausztria, belgium, bulgária, csehszlovákia, franciaország, jugoszlávia, lengyelország, ndk és a szovjetunió építésügyi intézeteinek, országos szervezeteinek meghívott vezetőivel együtt több száz hazai szakember vitatja meg az építés új és hatásos minőségellenőrző módszereit, szovjet, csehszlovák és részben hazai tapasztalatok alapján jó módszereket javasolták, hogy az építmények hivatalos műszaki átvétele előtt az építő vállalatok saját szakértői előzetes belső átadáson ellenőrizzék az új létesítményt. az építés folyamatos ellenőrzésének fejlesztésében is célszerű ha nemcsak a művezetőkre és építésvezetőkre bizzák a minőségi felügyeletet, hanem a vállalat központja külön kis mecsoport alakításával rendszeressé teszi az anyagok, szerkezetek, és építmények vizsgálatát. a korábbinál nagyobb feladat hárul az ellenőrzésben a tanácsok első fokú építésügyi hatóságaira és a beruházókra. sürgős tennivaló még, hogy rendet teremtsenek a jelenleg szinte áttekinthetetlen és jelentős részben elavult építési műszaki előírások, szabályzatok rengetegében. az ankét részvevői hét előadás és a vita alapján javaslatokat állítanak össze a minőségjavítás legfontosabb feladatairól, s a javaslatokat továbbítják az építésügy vezetőinek./mti/

--

bb. 24. közlekedési balesetek

t fe/j/1l/cz

1967. november 14.

a murányi vasútállomáson ittasan, a kerékpárját tolva akart a sínek között átmenni mester Gábor 55 éves tsz tag, s egy tehervonat elütötte. a szerencsétlen ember olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt. debrecenben Varga László 59 éves előadó figyelmen kívül vezette személygépkocsiját, s járművével elütötte a kerékpárján haladó Csuka Imre 30 éves műszaki előadót, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után meghalt. Varga László ellen a rendőrség eljárást indított.

szabálytalan helyen ment át az uttesten a 7. kerületben, a Thököly ut és a Murányi utca kereszteződésében Deminger József 75 éves villanyszerelő, és egy 68-as villamos elütötte. Demingert súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

- 16 -

10.05/1l

le 11-7

bb. 25. alkoholizmus témakörével foglalkozó pályaművek díjazása

gy/cz

1967. november 14.

az alkoholizmus elleni országos bizottság pályázatot hirdetett az alkoholizmus problémakörével foglalkozó filmnovella, plakát és fotó pályaművekre.

a sajtóban is meghirdetett pályázat iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. ezt bizonyította a beérkezett pályaművek nagy száma, valamint a téma sokoldalú és érdekes feldolgozása. a pályamunkák többsége irodalmi és művészi vonatkozásban nem érte el ugyan a kívánt színvonalat, de rendkívül realiztikusan és drámai módon ábrázolta azokat az egyéni és társadalmi konfliktusokat, amelyek az alkoholizmusból származóan következtek be. igen sok írás önvallomásként tárta fel a vergődést, a bekövetkezett tragédiák sorát... és az alkoholizmusból való szabadulás útját.

a beérkezett 110 plakátpályázat közül a képző- és iparművészeti lektorátus bírálata alapján 1. díjat nyert Nagyvári László /budapest/, 2. díjat Henter János /budapest/, 3. díjat nyerte K. L. Gusztáv jellegű pályamű.

a fotópályázatra aránylag kevés anyag érkezett be és a téma megválasztása sem dokumentálta megfelelően az alkoholizmus erkölcsi és társadalmi összefüggéseit. ezért a bíráló bizottság döntése alapján csak a 3. díj kiadására került sor, amelyet Zárad Gyula /budapest/ nyert el.

a filmnovella pályázatra beérkezett 127 pályamű közül 1. díjat nyert Nagy Lajos /dorog/, „tanulmányi kirándulás alkoholizmusba”, c. filmnovellája, 2. díjat Zahorán Máttyás /békéscsaba/, „iszákos voltam”, c. írása, 3. díjat nyert Gyapay Dénes - Gáldonyi Béla /budapest/ „palack kázmér kalandjai”, c. filmnovellája.

a díjat nem nyert pályázatok visszaküldésére a bizottság nem vállalkozik, azonban december 1- és 10-e között átvethetők a bizottság titkárságán /bp. 5. arany j. u. 31. 1 em. 5./ fenti határidőn túl a pályaművek megőrzéséért a bizottság felelősséget nem vállal./mti/

--

10.25/1l

- 17 -

le 11.20 99

bb. 26. megkezdődött öt szocialista ország ipargazdasági és üzemszervezési igazgatóinak tanácskozsja

t sl/lk/ie/il/cz

1967. november 14.

öt szocialista ország ipargazdasági és üzemszervezési intézeteinek igazgatói kedden délelőtti tanácskozsra ültek össze budapesten. a kgm ipargazdasági, szervezési és számítástechnikai intézete, továbbá bulgária, csehszlovákia, lengyelország és az ndk hasonló intézményei már évekket ezelőtti szoros kapcsolatot építettek ki egymással, kétoldalu és sokoldalú együttműködéssel közösen oldanak meg műszaki-tudományos feladatokat, szakosítják egymás között a munkát.

mint fekete józsef, a magyar intézet igazgatója elmondotta, a többoldalú együttműködés különösen a munka- és munkahely szervezésben, az állóeszközgazdálkodás, a műszaki és gazdasági tájékoztatás módszereiben, továbbá az ugynevezett hálós tervezés bevezetésében hozott jelentős eredményeket. a kétoldalu kapcsolatok elsősorban a gyártás operatív irányításához, a termelés szervezéséhez, tervezéshez és műszaki előkészítéséhez nyújtottak hasznos elméleti és gyakorlati segítséget. a kapcsolatok azért éppen az említett országok intézetei között mélyültek el, mert ezekben az államokban nagyjából azonos módon alakulnak, változnak a gazdaságirányítás módszerei, az ipargazdasági intézmények feladatai.

hasonló igazgatói értekezletet minden évben tartanak, a mostaninak azonban különösen nagy a jelentősége, mert 1968-tól már mind az öt intézet önállóan gazdálkodik, s valamennyinek érdeke, hogy a nemzetközi együttműködést is felhasználja eredményeinek növelésére. mind az öt országban most bontakozik ki a z új gazdasági mechanizmus, s ezért egyre nagyobb az ipargazdasági és szervezési intézetek munkájának jelentősége. a mostani tanácskozsokon a piaci információkról, a korszerű szervezési módszerekről és a munkák koordinálásáról tárgyalnak.

a 11 napig tartó konferenciát kovács istván, a kohó- és gépipari miniszter első helyettese nyitotta meg a hazafias népfrent 1. kerületi bizottságának székházában./mt1/

11.05/11

- 18 -

sl - 21P

bb. 29. tizenhétmillió forinttal csökkentették a vállalati állóalap értékét a salgótarjáni acélárugyárban

b/vid/szf/sk/ká/il/cz

1967. november 14.

az új gazdaságirányítási rendszernek az eddiginél sokkal hatékonyabb gazdálkodásra ösztönző, ugynevezett közvetett közgazdasági eszközei közül különösen jó hatásu az öt százalékos eszközleltési-járulék, amelyet a termeléssel kapcsolatban nyilvántartott eszközeik után fizetnek a vállalatok.

a salgótarjáni acélárugyárban az 1968. január 1-én induló új gazdasági mechanizmusra készülve, az egész gyárat átfogó műszaki vizsgálatot tartottak, annak felderítésére, hogy valóban szükség van-e az egyes gyárreszlegek tulajdonát képező géppark valamennyi egységére. a vizsgálat során kiderült, hogy többhelyütt a felesleges berendezések miatt van kapacitásfeleslege az üzemnek vagy munkahelynek. megállapították olyan gépek után fizetnek értékcsökkenés leírást és eszközleltési járulékot, amelyeket termelésen kívüli, ugynevezett tartalékként kezelnek, vagy csak egy-műszakos termeléssel terhelnek.

a műszaki elemzés eredményeként, ahol erre lehetőség volt, két vagy háromműszakos termelésbe vonták be az eddig kihasználatlan gépeket, berendezéseket. körülbelül 17 millió forint értékű állóeszközt pedig kivelejtettek, és más vállalatokkal, állami és termelőszövetkezeti gazdaságokkal történt megegyezéssel értékesítettek. ezzel jelentősen nőtt a gyár állóeszköz-gazdálkodásának hatékonysága és csökkent az ideai termelési költség.

miután a jövő évben salgótarjáni is bekapcsolják az országos földgázhálózatba, az acélárugyár műszaki vezetői máris hozzáláttak a szénttüzelésű energiabázis felszámolásának műszaki előkészítéséhez. a gáztüzelésre való áttérés újabb 25-30 millió forint értékű állóeszköz felszabadítását teszi lehetővé./mt1/

11.20/11

- 19 -

sl - 21P

bb. 27. romantikus eszpresszó a 14. századbeli toronyban - megoldódott a kula-rejtély

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. november 14.

a balatoni uttól néhány méterre emelkedő szabadbattyáni kula-tornyot törökkori emlékként tartották számon. a néphit szerint egy kula nevű török basa építtette. eddig a régészek is törökkorabeli építkezésnek hitték, ugyanis evlija cselebi török utazó írásaiban megemlíti, hogy 1543-ban a török porig rombolta battyán várát. a régészek szerint erre a lerombolt várra építették fel a kula-tornyot.

a fejér megyei régészek két év óta ismét ásatásokat kezdtek a torony belsejében és a környéken. a feltárások során a török használati tárgyakon - kávésfindzsákon, pipákon - kívül árpád-korabeli cseréptöredékeket és egyéb emlékeket találtak. ebből azt állapították meg, hogy a torony a véltnél ősbibb épület maradványaira épült, valamikor valószínűleg a sárvizet átszelő ut őrzésére és vámbeszédésére szolgált. a 14. században épült toronynak erődítmény jellege volt.

az idén a kutatók teljes biztonsággal megállapították, hogy a hajdani székesfehérvárt - alba civitast -, védő erődítményláncolat egyik tagjára bukkantak. bebizonyosodott, hogy erős falain és a falakat körülvevő mocsáron, vízesárkon kívül három irányban kisebb-nagyobb erődítmények védtek a várost.

a hatévszázados torony fejér megye idegenforgalmi nevezetessége lesz. eredeti állapotában helyreállítják, s felépítik a sárvizen átvezető hajdani hidak mását. a torony emeletén muzeumot, földszintjén pedig kula néven romantikus eszpresszót rendeznek be./mti/

.-.

bb. 28. negyedmillió forint - paradicsommagból

b vid-szf/tné/ká/gy/cz

1967. november 14.

a szegedi konzervgyárban az idén először, az utolsó szem magig hasznosították a feldolgozott paradicsomot. a beszálitott 23 000 tonnányi termés „husából”, és levéből egyrészt a hagyományos ivóparadicsomot, valamint egészben eltett, úgynevezett paradicsombefőttet készítettek. emellett most első ízben a magvakat is feldolgozták.

/folyt. köv./

- 20 -

11.30/gy

SE - 121P

bb. 28. /negyedmillió forint..... 1. folyt./ gy

új magyar találmánnyal készült, úgynevezett lebegtetős rendszerű magszárító berendezéssel olajgyártásra készítették elő a paradicsommagot. a berendezés szárítótornyában 300 celsius fokos levegővel fuvatják be a nyers magvakat, amelyek mindaddig lebegnek a torony forró levegőjében, amíg nedvességtartalruk el nem távozik. ezután, mivel a fajsúlyuk csökken, a légmozgás kirepíti őket a hűtő-, majd a gyűjtőtartályba. a száraz magból azután a növényolajipari vállalat a napraforgóéhoz hasonló finomolajat sajtol. a paradicsommagolaj iránt külföldön is nagy az érdeklődés.

a korábban hulladékba került paradicsommagból több mint negyedmillió forintos bevételhez jut a konzervgyár./mti/

.-.

bb. 30. már exportra is termel a nagykunság első fémipari üzeme

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1967. november 14.

mezőtúron két évvel ezelőtt kezdte meg működését a budapesti fémfeldolgozó ktsz ipartelepe. a mezőgazdasági jellegű nagykunság első fémipari üzeme azóta sokat fejlődött. a csaknem ötmillió forintos beruházással felszerelt gyáregységben 1967-ben már 235 munkást foglalkoztatnak és 25 millió forint értékű vasuti légkondicionáló berendezést, vasuti belsőtéri eszközöket, géplámpákat és fénycsöves armaturákat gyártanak.

az önálló profilokon kívül alkatrészeket is előállítanak a központi üzemnek. a nagykunság legfiatalabb üzeme fennállásának második esztendejében már exportterméket is gyárt. a szovjetunióknak 10 millió forint értékű lámpaarmaturát szállít. exportját a jövőben tovább fejleszti. tárgyalásokat kezdett a külkereskedelemmel, hogy 1968-ban új típusu fénycsöves armaturákat és géplámpákat szállít. a gyártmányok minőségének javítására jövőre szinesfémöntődét rendeznek be. új 200 tonnás hidraulikus prést állítanak munkába és felszerelik az üzem esztergaműhelyét./mti/

.-.

11.25/il

- 21 -

SE  
12.10/gy

bb. 31. nyolcvanezer holdra igényelnek bőtermő új hibrid-kukoricára vetőmagot a körös-vidék termelőszövetkezetei - negyvenötven mázsás szemtermés a legújabb magyar és jugoszláv fajtákból

a/vid/szf/sk/ká/il/cz

1967. november 14.

befejeződött a kukorica-betakarítás békésben, a kései őszi tavaszodás és a rendkívül száraz nyár miatt igen rapszódikus a termés hozam: a holdanként 15 mázsás csőterméstől a 80-90 mázsáig változik, a körös-vidék nagytábláin több termelőszövetkezet és állami gazdaság rendezkedett be nagyüzemi fajtaösszehasonlításra, a nemzetközi kukorica-vetélkedők meglepő eredményeket hoztak.

a békéscsabai Lenin, az újkigyósi aranykalász, a kondorosi dolgozók és számos más termelőszövetkezet határában a legújabb mv/590, mv/620 hibridkukorica holdanként 40-50 mázsa szemtermést adott, a mezőnyben a jugoszláv sk-2, sk-4 és sk-6 fajták követték a legjobb magyar fajtákat.

a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok a szarvasi és a martonvásári kutató intézet tudományos munkatársainak szakmai tanácsára szervezték meg a kukoricatermesztést és betakarítást, a kiváló eredmény tehát részben a kutatók érdeme ezen a téren, a rekorderedmények láttán a körös-vidék termelőszövetkezetei 55 vagon vetőmagot igényelnek a bőtermő új hibridekből, annyit, amennyivel legalább 80.000 hold földet lehetne bevetni, ilyen módon területnövelés nélkül 8 000 - 10.000 vagon abrakterményttöbbletet takaríthatnak be.

a vetőmagigény kétharmada hazai, egyharmada pedig jugoszláv hibridkukoricára érkezett az illetékes szervekhez./mt1/

bb. 32. kétszáz ezer forint kenyérgabona minőségi felár pótlólag - sok segítséget kapnak a közös gazdaságok a dél-békés megyei termelőszövetkezetek területi szövetségétől

b/vid/szf/sk/ká/il/cz

1967. november 14.

a dél-békés megyei termelőszövetkezetek területi szövetségéhez 64 termelőszövetkezet tartozik, több mint 200.000 hold földdel, az új szerv máris sok segítséget nyújt a kollektív gazdaságoknak.

/folyt.köv./  
11.30/il

- 22 -

de 12.10.77

bb. 32. / kétszáz ezer forint ... 1. folyt. / il

a szövetkezetek javaslatára többek között felülvizsgálta a nyári kenyérgabona értékesítést, mint megállapította, terven felül több száz vagon búzát adtak el a gazdaságok az államnak, számos termelőszövetkezet 82-83 hektoliter súlyú kenyérnekvalót szállított a feldolgozó üzembe, a fennálló rendelkezések értelmében a hektoliter súly után jár a minőségi felár, a gabonafelvásárló- és feldolgozó vállalat a szabadgabona után átlagfelárat fizetett, s így több kollektív gazdaságot, - amely a legjobb minőségű búzát adta, - károsodás ért, a szövetség közbenjárására pótlólag most mintegy 200.000 forint minőségi felárat kapnak a termelőszövetkezetek.

hasonlóan felülvizsgálták a dughagyma értékesítést is, a termelők a felvásárló szervtől 60 dekás átlagsúlyban kapták az üres zsákokat, a termés átadásakor azonban egy kilót vontak le zsákonként, a szövetség területén több tízezer forintot kapnak vissza a hagymatermelő szövetkezetek a zsákokért levont nagyobb összeg fejében.

a területi szövetség rövid működése alatt kivívta a tagok bizalmát, s a termelőszövetkezetek a tervezésnél, a szerződéskötésnél, új profil kialakításánál is igénylik közreműködését./mt1/

--

bb. 34. a rendőrség kérése

j/il/cz

1967. november 14.

1967. november 1-én eltűnt némedi Imre / budapest 1952-ben született, anyja gallai Ibolya, - budapest, 21. kerület, Tiborc utca 22. szám alatti lakos/ fiatalkorú, aki epilepsziás betegségben szenved. személyleírása: 168 centiméter magas, erős testalkatú, kerek arcú, pattanásos, szeme barna, fekete-keretes szemüveget visel, ruházata: sötétszürke egy-soros, középgombos zakó, sötétzöld vászonnadrág, kék-fehér-fekete kockás flanel ing, tompaorrú fekete félcipő, vajszerű nylonzokni. a budapesti rendőrfőkapitányság fiatalkorú és gyermekvédelmi osztálya kéri, hogy aki bármit tud az eltűnt némedi Imréről értesítse az osztályt a 150-270-es telefonszámon. /mt1/

--

11.35/il

- 23 -

de 12.10.77

bb. 33. nemzetközi tudományos tanácskozás budapesten a hustermelés és a husminőség javításáról

t cs/j/1e/gg/cz

1967. november 14.

az állattenyésztési kutató intézet rendezésében kedden háromnapos tudományos tanácskozás kezdődött budapesten, a technika házában, bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, a német demokratikus köztársaság, románia és a szovjetunió kutatóinak részvételével a hustermelés és a husminőség további javításáról. a tanácskozást keserü jános, az állattenyésztési kutató intézet igazgatója nyitotta meg.

bevezető előadásában hangsúlyozta, hogy a szocialista országok igen figyelemre méltó eredményeket értek el a hus- és huskésztítmények termelésének növelésében. jellemző például, hogy míg az európai közös piac országokban 1950-65 között 73, a kgst országokban 85 százalékkal nőtt a hustermelés, országaink hus- és huskésztítmény-termelése 1950-ben a világtermelés 21, 1965-ben pedig már 25 százalékát tette ki. még szembetűnőbb bizonyítja a fejlődést, hogy az egy főre jutó termelésben is a nemzetközi élvonalba kerültek. míg világviszonylatban az egy főre jutó évi hus- és hustertermék - 1963-as statisztika szerint - 1952 kilogramm volt, és az európai országoké is csak 25,6 kilogramm, a kgst országok minden lakójára 51,6 kilogramm fogyasztás jutott.

a belső fogyasztás nagy mértékű növelésével párhuzamosan országaink a nemzetközi munkamegosztásban is mind nagyobb mértékben vesznek részt. gyors iramban fejlődik országaink ez irányú külkereskedelmi forgalma is. a világ hus- és huskésztítmény-forgalmában a korábbi évek 6-7 százaléka helyett ma már csaknem 10 százalékkal szerepelnek.

a háromnapos tanácskozás elsődleges célja, hogy a tagállamok küldöttségei megvitassák és kimunkálják a hustermelés további növelését célzó intézkedéseket és a minőségi javítás módszereit, illetve a javításra ösztönző minősítési rendszer szabályait.

a hazai és külföldi kutatók hozzászólásaikban összegezik a szarvasmarha, a sertés és a juh hustermelésének tudományosan leért eddigi tapasztalatait, megvitatják az értékesítést befolyásoló minőségi követelményeket, majd üzemi látogatásokon vesznek részt./mti/

11.45/11 12.10 m

- 24 -

bb. 35. elkészültek az első kollektív szerződés-tervezetek - közzéteszik a tapasztalatokat - közérthető módon ismertetik az új jogszabályokat - a szot tájékoztatój a

1 st/1e/j/1l/cz

1967. november 14.

a munka törvénykönyve és a hozzákapcsolódó rendeletek megjelenése után most már a vállalatok dolgozzák ki saját jogszabályukat, a kollektív szerződést. e munka menetéről, tapasztalatairól a következő tájékoztatást adták az mti munkatársának a szot-ban:

- mint ismeretes, a kollektív szerződések megkötéséhez a vállalatok teljesen szabad kezet kaptak, a törvényes keretek között a sajátosságaiknak legmegfelelőbb szerződéseket dolgozhatják ki. a nagyszabású feladatot a szot és a munkaügyi minisztérium azzal is segíti, hogy hat vállalatot már hónapokkal ezelőtt felkért, készítsék el kollektív szerződésük tervezetét, amely más vállalatok számára is tapasztalatul szolgálhat. a kollektív szerződés mind a hat helyen elkészült, s valamennyi alkalmas arra, hogy támpontul, tanulsággul szolgáljon más vállalatok számára. természetesen ez a hat szerződés sem végleges még, aláírásukra csak akkor kerül sor, ha a dolgozókkal is megvitatták, s ennek megfelelően a szükséges változtatásokat átvezették.

- a hat szerződés-tervezet elemzését szakkbizottság végzi, s a tanulmány-szerű feldolgozást a közeljövőben közreadja a táncsics kiadó. az elemzések rámutatnak arra, hogy a szerződés-tervezetekben mi helyes, illetőleg hol van szükség változtatásra. az egyik tervezet szerint például csak a nyári szünetre engedélyeznék 14-16 éves iskolai tanulók munkába lépését, holott a törvény szerint erre a téli szünetben is módot kell nyújtani. általában azonban a tervezetek megfelelőek, a munkaviszonyt, a dolgozók élet- és munkakörülményeit érintő kérdéseket helyesen foglalják magukban.

- a hat vállalaton kívül valamennyi népgazdasági ágazatban felkérték néhány üzemet, hogy szintén más vállalatokat megelőzve készítsék el szerződés-tervezeteiket. ilyen módon a sajátos ágazati viszonyoknak megfelelő tapasztalatokat is szerezhettek a szakmai szakszervezetek és a minisztériumok. több mint ötven felkért vállalatnál dolgoznak most ezeken a szerződéseken. a munka menetét a szot és a munkaügyi minisztérium is állandóan figyelemmel kíséri. a tapasztalatok általában kedvezőek, egyes helyeken azonban azt tapasztaljuk, hogy a szerződések szövegezésekor egyszerűen megismétlik a munka törvénykönyvét vagy a miniszteri rendeletek intézkedéseit, holott a kollektív szerződés ezeknek a végrehajtását jelenti, vagyis a helyi szabályokat kell tartalmaznia.

/folyt.köv./

12.15/11

-14<sup>re</sup> P

- 25 -

bb. 35. / elkészültek az első ... 1. folyt. / 10

néhány más helyen túl óvatosan élnek a jogszabályok nyújtotta lehetőségekkel, de elfordul persze ennek az ellenkezője is. ezért fontos, hogy a kollektív szerződések tervezetét jól képzett szakemberekből álló bizottságok készítsék elő, s azokat mindenütt megvitassák a dolgozókkal is. ezekre a vitákra folyamatosan került, illetve kerül sor november és decemberben a termelési tanácskozásokon, munkamegbeszéléseken. a szerződéseket január 1. előtt mindenütt alá kell írni.

- a vállalatok dolgozóit természetesen elsősorban saját kollektív szerződéseik érdeklik, ahhoz azonban, hogy jogait és kötelezettségeiket világosabban láthassák, általában is tájékozva kell lenniük új jogszabályainkról. ezért a szot nagy példányszámban népszerű ismertetőket bocsát ki az új gazdasági mechanizmus alapvető kérdéseiről. mindenki számára érthető módon tárgyalják majd ezek a kiadványok a munka törvénykönyvének főbb intézkedéseit, a béren kívüli juttatások szabályait, a részesedési alap felhasználásának módjait, a vállalat jövedelmazóságával kapcsolatos tudnivalókat, a szakszervezetek, a munkaügyi minisztérium, a többi tárca, továbbá a tanácsok több ezer aktivistát szervezetten is kiképeztek arra, hogy személyes tájékoztatást adhassanak a dolgozóknak az őket érdeklő munkajogi kérdésekről.

- most arra van szükség, hogy az új jogszabályok alapján mindenütt fogjanak hozzá a kollektív szerződések elkészítéséhez, hogy azok kellő időben életbe léphessenek, s az új gazdasági mechanizmus jegyében sikeresen indulhasson vállalatuknál az 1968-as esztendő./mti/

bb. 37. László aladár köszönete

k sl/lk/ie/gy/cz

1967. november 14.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulóján Lenin-renddel történt kitüntetése alkalmával a szervezetek, intézmények, elvtársak és barátok által küldött jókívánságokért ezúton mond hálás köszönetet László aladár./mti/

13.00/gy

14.20/gy

- 26 -

bb. 36. időjárásjelentés

hné/gy/

1967. november 14.

a meteorológiai intézet jelenti kedden délben:

erősen páráns, helyenként ködös idő

európa nyugati, valamint északi része az enyhe, páradus légtömegek uralma alatt áll. a münchen-frankfurt-berlin-koppenhága vonaltól nyugatra erősen felhős, helyenként esős, de az évszakhoz képest igen enyhe volt az idő. a hajnali legalacsonyabb értékek is 5-10 fok között alakultak ki. az említett vonaltól keletre, főként a kárpát-medencében és környékén az erős ki-sugárzás következtében általában 1-2 fokos fagyot észleltek. a szovjetunió európai területein változékony, szeles az időjárás, többfelé havazott.

hazánkban hétfőn csak kissé volt felhős az égpart. az 5-8 órási napsütés hatására napközben 10-14 fokig emelkedett a hőmérséklet. pár csepp esőt csak kapuvárról jelentettek. kedden hajnalra plusz 2- minusz 3 fokig hűlt le a levegő. a reggeli és délelőtti órákban a magasabb délnyugatról áramló enyhe, páradus levegő az észak-dunántúlon többfelé ködöt okozott. a ködös helyeken 2-6, máshol 8-11 fok között váltakozott a hőmérséklet.

budapestén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 8,6 fok volt, 2,9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet 9 fok, a tengerszint-re átszámított légnyomás 768 milliméter, gyengén süllyedő irányzatu.

várható időjárás szerdán estig: változóan felhős, páráns, ködös idő, helyenként ködszitalás. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt szél. az éjszakai lehülés főként nyugaton mérséklődik. keleten többfelé talajmenti fagy. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0- plusz 5, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: a ködös helyeken 5, máshol 10 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 161 centiméter./mti/

13.20/gy

14.20/gy

- 27 -

bb. 40. írók, költők, festők, szobrászok, zeneszerzők fokozott anyagi támogatást kapnak - táppénz, anyasági segély, nyugdíj - egységes segélynyújtás a képzőművészeti, az irodalmi és a zenei alap tagjainak - a művelődésügyi minisztérium tájékoztatója

i tf/lk/sr/gy/cz

1967. november 14.

a képzőművészeti alap, az irodalmi alap és a zenei alap tagjai 1968. január 1-től egységes segélyezési rendszer alapján részesülnek a társadalmi gondoskodásból, az anyagi természetű szociális juttatásokból. erről nemrégiben kormányrendeletet adtak ki, és most - a magyar közlöny 79. számában - megjelent a végrehajtás mikéntjét szabályozó rendelet is. a művelődésügyi miniszternek a pénzügyminiszterrel, a munkaügyi miniszterrel, az egészségügyi miniszterrel és a szot-tal egyetértésben kiadott rendelkezéséről tóth ferenc az mti munkatársa a művelődésügyi minisztériumban kért s kapott tájékoztatót. elsősorban arról szóltak az illetékesek, hogy az új intézkedés hogyan enyhíti azokat a viszonylag régi művész-gondokat, amelyek a munkaviszonyban nem álló /megkorban e-lőrehaladt/ írók, költők, festők, szobrászok, zeneszerzők eseten-kénti segélyezésében, szociális ellátásában mutatkoztak.

- tizenöt-tizenhét évvel ezelőtt /1950 és 1952 között/ alakult meg a kulturális területen a képzőművészeti alap, az irodalmi alap és a zenei alap. a körülmények folytán mindegyik más-más segélyezési lehetőséget teremtett tagjainak. különbsé-gek keletkeztek a segélyre jogosító jogcímek és a különféle összegek mértéke tekintetében egyaránt. ugyanakkor volt egy sor olyan segélyezés /táppénz, szülési segély, stb./, amely-től - a dolgozók ellenében - a munkaviszonyban nem álló ta-gok teljességgel elestek.

- tízféle segély juttatását írja elő az egységes se-gélyezési rendszer bevezetéséről szóló rendelkezés. bármelyik alapról van szó, január 1-től biztosítani kell: keresetpótló segélyt, szülési, illetőleg terhességi-gyermekágyi segélyt, valamint családi- és nyugdíjsegélyt, özvegyi-, árvasági-, szü-lői-nyugdíjsegélyt is, továbbá temetkezési és rendkívülise-gélyt. fő tartalmában, tendenciájában az új rendelkezés az a-lap-tagok közül a munkaviszonyban nem állók szociális juttatá-sait nagyban közelíti a munkaviszonyban levőknek a szociális ellátással kapcsolatos jogállásához.

13.35/11

14.30 47

He

- 28 -

/folyt.köv./

bb. 40. /írók, költők, festők.... 1. folyt./ gy

- a rendelet hatálybalépésétől az alapok rendelkezésé-re álló segélyezési összeg az eddiginél számottevően magasabb lesz. meg kell említeni - a művelődésügyi minisztériumban is hangsúlyozták -, hogy a segélyösszeget az alkotó tevékenységet közvetlenül szolgáló anyagi juttatásokon /tanulmányi, alkotói ösztöndíj, stb./ kívül fogják biztosítani; az alkotókat ser-kentő közvetlen juttatások eddigi mértékén nem változtatnak.

- a tízféle segélyezés közül sokakat érint a kereset-pótló segély, amely voltaképpen a táppénzt hivatott, helyet-tesíteni, a munkaviszonyban nem álló alap-tagok kapják, ha betegség miatt nem tudják végezni alkotóművészi tevékenységü-ket. a keresetpótló segély napi 25-80 forint. előfeltétele az igényjogosultságnak, hogy a kérelem időpontját megelőző egy esztendőben a művész alkotó munkájából származó tiszta jöve-delme 10 000 és 60 000 forint között legyen. a terhességgel, a szüléssel, a gyermekágygyal kapcsolatos segélyeket az általános társadalombiztosítási rendelkezések értelemszerű alkal-mazásával adják az igényjogosultaknak. a terhességi és gyer-mekágyi segély munkanaponként 25 forinttól 80 forintig ter-jedhet, a szülési segély 600 forint, a nyugdíj-segély havi 500-2 000 forintban állapítható meg, kivételes esetben vi-szont a művelődésügyi miniszter hozzájárulásával az összeg felső határa elérheti a 3 000 forintot is. az özvegyi nyug-díj-segély 350 és 1 000 forint között változik, esetenként viszont /ugyancsak miniszteri hozzájárulással/ 2 000 forint-ig emelkedhet. legfeljebb 500, legalább 250 forint az árvasá-gi segély havi összege - gyermekeként. méltánylást érdemlő esetben lehet folyósítani rendkívüli segélyt a tagoknak: egy-szeri alkalommal vagy meghatározott időtartamra, havonként /azoknak is, akik munkaviszonyban állnak a családtagok részé-re nemkülönben/. az egyszeri összeg 3 000 forintig terjedhet, a havonkénti juttatás pedig nem lehet több 1 000 forintnál.

- elmondták még a művelődésügyi minisztériumban, hogy a segélykérelmek elbírálására 8 tagú bizottságot alak-tanak mindhárom alapról. az illetékes szakszervezet és művé-szeti szövetség, a művelődésügyi minisztérium, természetesen az érdekelt alap is képviselve lesz a bizottságban, amelynek elnökét hároméves mandátummal a művelődésügyi miniszter biz-za meg. a bizottságok működése azonos ügyrend szerint törté-nik, ez utóbbit már összeállították. a bizottság nemcsak a segélykérelmek jogosultságáról, hanem a juttatás összegéről is dönt majd. határozata ellen mind a három területen fel-lebkezési fórum: az alap vezetősége./mti/

13.45/gy

14.30 47

He

- 29 -

bb. 38. a somogy megyei tanács vb és a szakszervezetek megyei tanácsa elnökségének megállapodása

vid fm/sk/ká/il/cz

1967. november 14.

Kedden kaposvárott együttes ülést tartott a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága és a szakszervezetek megyei tanácsának elnöksége, hogy megtárgyalják az állami szervek és a szakszervezetek együttműködésével kapcsolatos tennivalókat. az új gazdaságirányítási rendszer bevezetésével növekszik a helyi államigazgatási és gazdasági szervek hatásköre, ugyanakkor a szakszervezetek szerepe és felelőssége is fokozódik a dolgozók anyagi, szociális, kulturális helyzetét érintő határozatok meghozatalában, a végrehajtás ellenőrzésében. az ülésen megállapodást írtak alá, amely meghatározza a tanácsok és szerveik, valamint a szakszervezeti központosított szervek együttműködésének irányelveit./mti/

--

bb. 39. a szíriai szakszervezet vezetői az édosz-ban

1 kf/kf/ie/il/cz

1967. november 14.

Kedden az édosz gorkij fasori székházában putics józsef, az édosz főtitkára fogadta a szot meghívására hazánkban tartózkodó szíriai szakszervezeti vezetőket. sami mansour al shadayde, a szíriai dolgozók szakszervezeti szövetségének elnöke és abd el aziz baghdadi a szövetség végrehajtó bizottságának tagja baráti beszélgetést folytatott a magyar és a szíriai dolgozókat érdeklő kérdésekről az édosz főtitkárával, aki tájékoztatta a vendégeket a magyar élelmiszeripari dolgozók élet- és munkakörülményeiről és a szakszervezet tevékenységéről./mti/

--

bb. 41. sajtótájékoztató a koreai nagykövetségen

t fe/hné/sn/il/cz

1967. november 14.

an min szu, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője kedden sajtótájékoztatót ismertette kormánya közelmúltban nyilvánosságra hozott memorandumát. az okmány leleplezi az új háborúra készülő amerikai imperialisták mesterkedéseit: provokációt-provokációra halmoznak a kndk területe ellen.

/folyt.köv./ He

14.00/il

14.30 AT

- 30 -

bb. 41./ sajtótájékoztató... 1. folyt. / il

ennek következtében a koreai demarkációs vonalnál olyan feszültség támadt, amely bármely pillanatban új háború ki-robbantásához vezethet - állapítja meg a memorandum és hozzáfűzi, hogy a legutóbbi napokban - többszáz haláshajóval együtt - hadicirkálókat irányítottak a kndk felsővízeire, amelyek a partokat ágyúzták. az agresszív amerikai haderő 11 hónap leforgása alatt 69 000 lövedéket lőtt a kndk területére.

a jegyzék egyebek között rámutat arra is, hogy az amerikai imperialisták véleménye szerint a „fegyverszüneti egyezmény immár teljesen papirossá vált”, s azt is hangsúlyozzák, hogy „elkerülhetetlen és szükséges a háború újraelkezdése”, a kndk mai helyzete hasonlít a 17 évvel ezelőtthez, amikor az amerikaiak az első koreai háborút kirobbantották - állapítja meg a többi között a dokumentum. az amerikai imperialisták agresszív háborús készülődése nemcsak korea békéjét veszélyezteti, hanem komoly fenyegetést jelent Ázsia és a világ békéjére is.

a hivatalos okmány megállapítja: az amerikaiak több mint husz esztendeje - az ensz cégére alatt - megszállva tartják dél-koreát és haditámaszpontul használják fel azt. az ugynevezett „korea újjáépítésére alakult ensz bizottság”, be-számolója az ensz közgyűlésén is azt bizonyította, hogy az amerikaiak agressziós céljaikra használják fel az ensz-et.

a memorandum külön fejezetben foglalkozik az ugynevezett „dél-korea-i-japán szerződés”, következtében előállott helyzettel s azzal, hogy japán hivatalos körei megakadályozzák az országban élő és hazatérni vágyó koreai állampolgárok repatriálását.

a hivatalos okmány végül azt a meggyőződését fejezi ki, hogy a világ békeszerető népei mind aktívabban támogatják a koreai népet az igazságos küzdelméért, amelyet hazája szabadságáért és észak- és dél-korea egyesítéséért folytat./mti/

--

14.10/il He

14.30 AT

- 31 -

bb 42. küzdelem az elöntött bauxit-akna megmentéséért

b vid szf/sk-ju ká cz

1967. november 14.

a vízbetöréssel sújtott nyírad-iza ii-es bauxitakna építői kedden erre az elöntött területre vonták össze erőiket és ellentámadásba mentek át. a 70 méter mélyen észlelt vízfakadás az előzetes szakvéleményt megcáfolva nem egy, hanem percenként három köbméternyi vizet hozott. az aknamélyítőknek erre a vártnál háromszor nagyobb vízbetörésre nem volt ellenszerük, ezért ideglenesen fel kellett hagyniok a 120 méter mélyre tervezett akna építésével. az akna alsó részét teljesen elárasztotta a víz. miután az aknamélyítők feltétlenül el akarnak jutni a tervezett mélységre, ezért gyors ütemben szivattyu-telepelt szereltek fel az aknában. három sorban helyezték el a szivattyukat, amelyek percenként nyolc-tíz köbméternyi vizet pumpálnak a felszínre. a svéd gyártmányu, úgynevezett buvárszivattyukból csak a tartókábelek látszanak ki, a berendezések lent, mélyen a víz alatt működnek. a vizemelés után derül majd ki, hogyan alakul a továbbiakban a vízbetörés „hozama,,, milyen irányból érkezik a víz és meghatározzák a védekezés további teendőit.

az aknát minden képpen fel akarják építeni, mert ezzel jóminőségű érctelepek megközelítése válik lehetővé. /mti/

--

bb 43. jogászok segítsége a kollektív szerződések elkészítéséhez

vid szf/sk-ju ká cz

1967 november 14.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa és a szegedi józsef attila tudományegyetem állam- és jogtudományi kara mezőgazdasági és munkajogi tanszéke mellett jogi szakemberekből álló munkaközösség kezdte meg tevékenységét. a bizottság a hozzájuk forduló vállalatoknak elvi és gyakorlati segítséget ad a kollektív szerződések kidolgozásához. a konzultációs tanácsadáson felül a kollektív szerződés egy-egy pontjának konkrét megszövegezésre is vállalkoznak a jogászok. /mti/

--

15.40/ju

-32-

*M*  
17<sup>us</sup>J

bb 45. megdézsmálta az ebadót - hathónapi szabadságvesztésre ítélték

a vid fm/tné-ju ká cz

1967. november 14.

mátyás bertalan jobbágyi lakos a kutasói községi tanács volt vb titkára hivatali munkája közben észrevette, hogy a házi pénztárban rendszeresen többlet jelentkezik. a többletet kiszedte és saját céljaira fordította. megdézsmálta a községfejlesztési alapot, és az ebadót is, néhány tűzoltófelszerelés árát pedig kétszeresen számolta el. több mint hétezer forint kárt okozott a társadalmi tulajdonban. a pásztói járásbírósa ezért hathónapi szabadságvesztésre ítélte. kötelezte továbbá az okozott kár megtérítésére és a kétezer forintot meghaladó bünygyi tárgyalási költség megfizetésére is. a vádhatóság képviselője sulyosbítáért fellebbezett. /mti/

--

bb 44. angol munkásvezető budapesti látogatása

gk-ju sr cz

1967. november 14.

a brit nyomdai és rokonszakmák szakszervezetének titkára, mr. arthur davis kedden egész napos látogatást tett a budapesti kossuth nyomdában. útjára elkísérte gerlach ferenc, a nyomda-, a papíripar és a sajtó dolgozói szakszervezetének titkára. az angol vendég a nyomda megtekintése után baráti beszélgetést folytatott az üzem szakmai és mozgalmi vezetőivel, legjobb dolgozóival. /mti/

--

bb 46. gyermekvédelmi hetek pest megyében

vid/fm-ju ká cz

1967. november 14.

pest megyében kedden megkezdődött a gyermekvédelmi hetek eseménysorozata. a megyei tanács épületében rendezett megnyitón dr. csicsay iván, a végrehajtó bizottság elnökhelyettese ismertette a gyermekvédelem helyzetét és feladatait, majd kósa erzsébet adjunktus tartott előadást a család gyermeknevelő funkciójáról. a november végéig tartó program szerint a megye járásiban és városokban munkaértekezleteken és ankétokon tárgyalják meg a gyermek- és ifjúságvédelemmel kapcsolatos feladatokat. /mti/

--

15.45/ju

-33-

*M*  
17<sup>us</sup>J

bb 47. megvalósult a földgáz program a dunai vasműben

b vid szf/sk-Lm ká

1967. november 15.

a dunai vasműben nem egészen másfél év alatt megvalósult a tervezett földgáz program: a kohászati kombinát hét nagyüzemébe folyamatosan bevezették a nagykalóriájú délföldi, károskúti földgázt. ma már nemcsak a vasolvasztó kohókat, az acélgyártó kemencéket, az erőmű kazánokat, a meleghengermű mély- és normálizáló kemencéit, a hideghengermű védőgázüzemét, hanem legújabbán az ércdarabosító két szalagját és az öntőde egyik kupolákemencéjét is földgázzal fűtik részben, vagy egészben.

természetesen az üzemek technológiájától függ, hogy milyen arányban használják a földgázt az eddigi fűtőanyagok, a kokszt, a kamragázt, az olajt, stb. egészbeni vagy részbeni pótlására.

az októberben bekapcsolt két üzemmel, az ércdarabosító-művel és az öntődével együtt a dunai vasmű az idén 150-155 millió köbméter földgázt éget el. ez a mennyiség jövőre emelkedni fog, a maximális évi fogyasztás, amire a program készült, 200 millió köbméter földgáz, amelynek felhasználásával a dunai vasmű sok kokszt, háztartások céljára alkalmas kamragázt és import fűtőolajat takarít meg./mti/

--

bb 48. győri karnagy dirigál a pécsi balett párizsi előadásain

vid fm/sk-Lm ká

1967. november 15.

mozgalmas hete van sándor jánosnak, a győri filharmonikusok vezető karnagyának. a kiváló fiatal karnagy, aki az idei évben vette át a győri filharmonikusok vezetését, hétfőn még a győri kislelő színházban tsuyoshi tsutsumi japán gondokaművész nagyszerű hangversenyén vezényelte a helyi filharmonikusokat. a koncert után vonatra ült és párizsba utazott a balett-fesztiválra, ahol négy nap alatt a pécsi balett öt előadásán dirigál./mti/

--

16.20/szb

-34-

16.20  
17.45

bb 49. költözik az erzsébet-hídi óriás daru

a vid-szf/tné-Lm ká

1967. november 15.

különleges munkához kezdett az oroszlanyi hőerőműben a ganz-mávag gyár egyik speciális szerelő brigádja. költöztetik az erzsébet hídi darut. az óriási gépezet, amely egyszerre négy vagonnyi súlyt is képes felemelni, csaknem egy éven át, működő üzemszerek között, 44 méter magas épületek felett emelte át és tette helyére a múlt évben felrobbant kazán újráépítésénél a nagysúlyú beton és vasszerkezeti elemeket. mire befejezte a munkát, az épületek úgy körül bástyázták a 70 méter magas darut, hogy most csak apró részre bontva tudják kihozni az üzemből.

pontos terv szerint centiméterről centiméterre haladva, minden egyes mozdulatot kiszámítva szedik szét az óriás alkotmányt. az „apróbb”, berendezések, így például a kapcsoló szekrények, a hajtókarok után most megkezdtek a súlyosabb darabok leemelését. a munkát autódaruk is segítik. úgy tervezik, december közepére szétbontják az óriás darut, majd alapos revízió után az ország más részén állítják ismét munkába./mti/

--

bb 50. elkészült a kilencven milliomodik csapágy

b vid szf/sk-Lm ká

1967. november 15.

kedden délelőtt a debreceni magyar gördülőcsapágy művekben elkészült a gyár fennállása óta gyártott 90 milliomodik csapágy.

tizenöt éves multra tekint vissza a csapágygyártás debrecenben. az új iparág meghonosítása nem volt könnyű feladat. amikor 1952-ben az év utolsó negyedében megkezdődött a termelés, év végéig mindössze 270 darab csapágy hagyta el az üzemet. ebben az időszakban sok volt a selejt. a következő esztendőben 208.006 csapágyat gyártottak. nagyobb fejlődés 1959-1960-ban és 1962-1964 között következett be, azóta állandóan egyenletesen emelkedik a termelés. az idei terv már 15 millió 500 ezer különböző méretű csapágy, a tavalyinál kétszázötven millióval több.

az üzem dolgozói felajánlották, hogy a 100 milliomodik csapágyat a jövő év május 1-re készítik el. egyúttal elhatározták, hogy tovább növelik a csapágy-választékot, exportjukat pedig fokozzák. januárban megkezdik a magyar csapágyak exportját a nyugat-német volkswagen műveknek is. a nagy német autógyár 720 000 csapágyra kötött szerződést a magyar gördülőcsapágyművekkel./mti/

16.15/Lm

- 35 -

17.45  
16.15

bb 49. megérkeztek a vadlibák a fertő tó és a hanság környékére

vid-szf/tné-Lm ká

1967. november 15.

a vizekben gazdag kislépföld tájain a vadászati idény kezdetétől fogva nagy csapatokba verődve tanyáznak a vadkacsák, gazdag zsákmányt kínálva hazai és külföldi vadászoknak. naponta sok vadkacsa kerül terítékre, mégsem fogy az állomány, a vadlibák is nagy csapatokban érkeztek meg az elmúlt napokban a fertő tó és a hanság környékére. többet már puskavégre is kaptak közülük a vízivadászat kedvelői. a hortobágyi után most a kislépföldi táj a leggazdagabb vízi szárnyasokban. naponta érkeznek ide külföldi vadászok többnapos vadászatra./mt1/

bb 51. 1970-ben 5 200 vagon mirelite áru készül - két új hűtőház épül, gyarapodik a gyorsfagyasztott ételek választéka - sajtótájékoztató a hűtőipar fejlődéséről

t kf/kf-Lm ie

1967. november 15.

a hűtőipari országos vállalat november 15-én tartja első országos műszaki-gazdasági tanácskozását az édosz gorkij fasori székházában. az esemény alkalmából kedden délután gulyás béla, az országos vállalat vezérigazgatója sajtótájékoztatón ismertette a tanácskozás célját, témáját.

a tanácskozás az élelmiszeripar legfiatalabb ágazatának fejlődését veszi számba, s megvitatja a további fejlesztési elképzeléseket. a magyar hűtőipar önálló iparágként az államosítás óta létezik, kezdetben azonban kizárólag tárolással foglalkozott. azóta a tárolási kapacitása 800 vagonról 4200 vagonra növekedett. a második ötéves tervben felépült a miskolci és a békéscsabai hűtőház, az idén helyezték üzembe a bajai és a székesfehérvári korszerű hűtőházat.

a hűtőipar az élelmiszeriparon belül előkelő helyet foglal el, s további nagy fejlődés előtt áll. mi sem bizonyítja ezt jobban, mint az, hogy világszerte növekszik a gyorsfagyasztott ételek fogyasztása. az usa-ban például az évente egy főre jutó mélyhűtött termékek mennyisége 27 kilogramm, hazánkban - annak ellenére, hogy nemzetközi szinten nem is állunk rosszul - csupán egy kilogramm. a modern élet, az étkezési szokások, a háztartási hagyományok változása azonban egyre több mélyfagyasztott élelmiszert igényel.

/folyt.köv./

17.10/Lm

- 36 -

ka 17452

bb 51. / 1970-ben ... 1.folyt./-Lm

a magyar hűtőipar nagyarányú fejlődését igazolja, hogy az első év 41 vagonos termelésével szemben az idén 3 100 vagon a hidegen tartósított élelmiszerek mennyisége. a tervek szerint jövőre már 4 400 vagon, 1970-ben pedig 5 200 vagon mirelite árut állítanak elő. a legkeresettebb cikkek közül málnából az idei 270 vagon helyett 340 vagonnyit, zöldbabból 320 vagon helyett 650 vagonnyit, zöldborsóból pedig nem egészen 600 vagon helyett 770 vagonnyit gyártanak 1970-ben.

a nagyarányú termelés-felfutást műszaki intézkedésekkel is megalapozták. már épül, s a tervek szerint 1969-ben munkába áll a győri 1 000 vagonos hűtőház és mirelite üzem, amely minusz 25-minusz 30 fokon fogja tárolni a különféle élelmiszereket. még a harmadik ötéves tervben megkezdik az ugyancsak legkorszerűbb technológiával tervezett dunakeszi hűtőház építését.

a vezérigazgató - mint ahogyan majd a tanácskozás is - külön foglalkozott a hazai ellátás helyzetével, elmondotta egyebek között, hogy a mirelite-ételek minősége elleni jogos kifogások orvoslására megszigorították a gyártást. ennek eredményeként nagymértékben javult a gyorsfagyasztott termékek minősége. újfajta gyártmányokkal is igyekeznek kielégíteni a vásárlók igényeit. az idén kerültek forgalomba a különféle - sóska, kapor, zeller, gomba - mártások, újdonság a tavaszi sertés szelet, a pörkölt galuskával. a jövő év elejétől árusítják a mirelite galuskát, a zsemlyegombócot és a paradicsomos káposztát. a hűtőipar a csemege vállalatral és a közérrettel kötött megállapodás alapján a nagyforgalmu üzletekben külön mirelite osztályt létesít. ilyen nyílt a héten a rákóczi uti csemege áruházban, s rövidesen hasonló nyílik az uránia élelmiszer áruházban, s még néhány helyen. a mirelite osztályokat az ipar közvetlenül látja el áruval, s arra törekszik, hogy ezeken a helyeken a teljes választék kapható legyen./mt1/

17.12/Lm

- 37 -

ka

17452

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1967. november 14.

a bb. 50. számú hír / elkészült a kilencven milliomo-  
dik csapágy/ 3. bekezdésének második sorában ,, május 1. helyett  
j u l i u s 1. irándó ./mti/

--

bb 53. bolgár írók érkeztek hazánkba

gk-ju sr la

1967. november 14.

a bolgár-magyar kulturális egyezmény alapján kedden ha-  
zánkba érkezett georgi szvezsín költő, a plamak című folyóirat  
költői rovatának vezetője, kolju georgiev prózairó és najden  
valcsev költő, a ,, szeptemvri,, költői rovatának vezetője.  
az írók tíz napot töltenek hazánkban. /mti/

--

bb 54. eltemették dr. török Lajost

vid fm/tné-ju ká la

1967. november 14.

kedden nagy részvétellel temették el zalaegerszegen dr.  
török Lajost, az mszmp zala megyei végrehajtóbizottságának tag-  
ját, a zala megyei tanács vb elnökét, a hahóti választókerü-  
let országgyűlési képviselőjét, a ravatalnál varga gyula,  
az mszmp zala megyei bizottságának első titkára mondott búcsu-  
beszédet. a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány nevében dr.  
dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának ve-  
zetője búcsuzott az elhunytól. a sirnál.kiss gyula, a megyei  
tanács vb elnökhelyettese mondott búcsuszavakat, majd a munkás  
gyászinduló hangjai és diszsortüz közepette helyezték sirba a  
koporsót. /mti/

--

17.30/ju

-38-

18.12

bb 55. új szálloda és étterem épül egerben

vid szf/sk-ju ká la

1967. november 14.

a heves megyei tanács építőipari vállalata kedden új szál-  
loda építését kezdte meg egerben. a csaknem félmillió éves évenkénti  
idegenforgalmu történelmi városban évről évre növekszik a szál-  
lóvendégek száma. a most épülő kétemeletes turista-szállót  
két-három és négyágyas szobákkal rendezik be 140 vendég részére.  
az épületnek 300 adagos étterme is lesz.

az egri vár közvetlen szomszédságában épülő új szálloda  
a tervek szerint a jövő év végére készül el. /mti/

--

bb 56. tető alá került a zalaegerszegi megyei kórház főépülete

vid-szf/tné-ju ká la

1967. november 14.

színes szalagokkal díszített májusfát erősítettek az épi-  
tők kedden a zalaegerszegi megyei kórház új főépületének tete-  
jére. ezzel jelezték, hogy tető alá került az új egészségügyi  
intézmény, amelyre 40 millió forintot irányoztak elő. a 240  
betegágy elhelyezésére alkalmas új épületben négy gyógyosztályt  
rendeznek be, ezenkívül műtők és rendelők kapnak benne helyet.  
a tető alá került épületben a téli hónapokban 200 szakmunkás dol-  
gozik majd a belső munkákon. az új intézmény a jövő év végére  
készül el. /mti/

--

bb 59. fogadás a szovjet nőküldöttség tiszteletére

t fe/gk-ju sr la

1967. november 14.

kedves vendégeket üdvözöltek kedden a magyar nők országos  
tanácsánál : a. t. Lavrentyevát, a szovjetunió könnyűipari mi-  
niszterhelyettesét és j. m. Lukjanova professzort, a nagy októ-  
ber jubileumi ünnepségen részt vett szovjet nőküldöttség tag-  
jait. a szívélyes hangú, baráti találkozón részt vett nagy jó-  
zsefné könnyűipari miniszter, keserü jánosné, belkereskedelmi  
miniszterhelyettes, erdei lászlóné, a mnot elnöke és a vegrahaj-  
tó bizottság több tagja. /mti/

--

18.00/ju

-39-

18.12

bb 57. Óriásdaruvál gyorsítják a Lábatlani papírgyár építését

a vid-szf/tné-lm ká

1967. november 15.

a Lábatlani új finompapírgyár építkezésénél összeszereltek a szovjetunióból érkezett óriás darut, a mosztosztál elnevezésű gépmonstrumot, ezzel a 40 méter magas különleges berendezéssel kezdik meg rövidesen a papírgyártó csarnok acél- és vasbetonelemeinek helyére emelését. a daru karja 25 méteres körzetben dolgozik és játszi könnyedséggel rakja helyére a terjedelmes és súlyos acéloszlopokat. a 288 méter hosszú, 72 méter széles papírgyártó csarnok tetőszerkezetét ugyanis nem a hagyományos vasbetonpillérekkel, hanem betonnal kitöltött, karcsu acéloszlopokkal támasztják alá. a szakemberek véleménye szerint ez a szerkezeti megoldás a hagyományosnál lényegesen olcsóbb, teherbírása pedig nagyobb a szabványos betonpillérekénél. a földem és az emeleti részek kiképzéséhez csaknem félezer acélcsovet állítanak fel.

az oszlopokat a dunaujvárosból érkező acélcsovekből a helyszínen gyártják. az előregyártást a kísérleti „próbaöntés” előzte meg, amit a budapesti műszaki egyetem szakemberei végeztek el. a próba kitűnően sikerült, s most kezdetét veszi lábatlanban az acéloszlopok beemelése. az év végéig elkészítik azt a tetőrészt, amely a két teljesen automatizált, évi 35 000 tonna teljesítményű papírgyártó gépsor fölé kerül. így télen is zavartalanul dolgozhatnak majd a belső munkákon. /mti/

bb 58. elkészültek az előregyártott elemek a salgótarjáni tűzhelygyár új üzemcsarnokában

vid-szf/tné-lm ká

1967. november 15.

a zománcipari művek 210 millió forintos beruházással épülő salgótarjáni tűzhelygyárának új üzemcsarnokához, tiszaszederkényben, a 31-es építőipari vállalat telepén, legyártották a szükséges 220 tetőfedő elemet. egy-egy tetőfedő elem csak hat centiméter vastag, de 18 méter hosszú és 2,4 méter széles. a tetőelemeket a máv különleges platókocsikon szállította a helyszínre, ahol toronydaruvál illesztették őket a helyükre. a vasbetonváz üzemcsarnokot kívülről kopulit üveggel burkolják.

a 144 méter hosszú üzemcsarnokban szalagrendszerű termelést vezetnek be. a szalag végén már a kész gáztűzhely hagyja el az üzemet. /mti/

18.00/lm

- 40 -

18. szf

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 39. sz. hírünket / a szíriai szakszervezet vezetői az édosz-ban /

v i s s z a v o n j u k,

s helyette az alábbi szöveget adjuk:

bb 39. a szíriai szakszervezet vezetői az édosz-ban

tr-ju la

1967. november 14.

a szíriai dolgozók szakszervezeti szövetségének, a szot elnöksége meghívására hazánkban tartozkodó elnöke, sami mansour al shadayde és abd el aziz baghdadi, a végrehajtó bizottság tagja kedden felkereste az édosz központi vezetőségét, ahol putics józsef főtitkár fogadta a vendégeket. a tárgyalás baráti légkörben folyt le. délután a vendégek a százados uti kenyérgyár kulturtermében találkoztak az élelmezésiipari dolgozók szakszervezeti aktíváival, ahol sami mansour al shadayde elnök ismertette az arab népek imperialista-ellenes harcát. /mti/

bb 60. tiz éves szeged és ogyessza testvérvárosi kapcsolata

vid-fm/tné-ju ká la

1967. november 14.

egy évtizede tart rendszeres kapcsolatot szeged és szovjetunióbeli testvérvárosa: ogyessza. a testvérvárosi együttműködés tizedik évfordulója alkalmából kedden a szegedi november 7. művelődési otthonban műsoros estet rendeztek. fülöp jános, az mszt városi titkára mondott ünnepi beszédet. utána levettették „a tengerparti város” című huszperces színes kisfilmet, amelyet az ogyesszaiak küldtek ajándékba a szegedieknek. a vetítést művészeti műsor követte. /mti/

18.45/ju

-41-

18. szf

bb 61. nyiregyházán fejezte be nagyszerű vendégszereplését a dél-vietnami művészegyüttes

vid fm/sk-ju ká la

1967. november 14.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front hazánkban vendégszereplő művészegyüttese utolsó előadását kedden este tartotta a nyiregyházi móríciz zsigmond színházban. az előadás előtt konczi károly, a hazafias népfőrt megyei titkára köszöntötte a vendégeket, majd nguyen xuan hong, az együttes vezetője mondott köszönetet a szívélyes, baráti fogadtatásért. ezután a 60 tagú ének-, zene- és táncegyüttes bemutatta nagyszerű műsorát. az előadás végén a művészeknek virágokkal, ajándékokkal kedveskedtek az üzemek, vállalatok képviselői. konczi károly szabolcs megyét ismertető fényképekből összeállított albumot nyújtott át az együttes vezetőjének.

a vietnami művészek szerdán debrecenből utaznak a szovjetunióba. /mti/

--

bb 62. ifjúsági hangversenyévad kecskeméten

vid-fm/tné-ju ká la

1967. november 14.

kecskeméten, a katona józsef színházban kedden este ünnepélyesen megnyitották az új ifjúsági hangversenyévadot. a fiatal zenekedvelőknek az idén is változatos, gazdag programban lesz részük. bartók-, liszt- és beethoven-műveken kívül kisépkeket tüztek műsorra, ezenkívül belga és jugoszláv zenekarok koncertjére is sor kerül. a hangversenyévadra a város tanintézetének, középiskoláinak minden ötödik tanulója bérletet váltott. /mti/

--

19.00/ju

2008

-42-

kl

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1967. november 14.

a bb 61. sz. hír / nyiregyházán fejezte be nagyszerű vendégszereplését a dél-vietnami művészegyüttes / harmadik sorától a szöveg helyesen:

... móríciz zsigmond színházban. az előadáson megjelent orosz ferenc, a megyei pártbizottság első titkára, dr. fekszi istván, a megyei tanács vb elnöke. ott volt dinh ba thi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője, phung manh cung, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének első titkára. az előadás előtt konczi károly....

a második bekezdés helyesen a következő ::

az együttes magyarországi vendégszereplését befejezve szerdán debrecenből utazik tovább a szovjetunióba keresztül a koreai népi demokratikus köztársaságba. /mti/

--

bb 63. időjárásjelentés

gk-ju la

1967. november 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1967. november 14-én, kedden 19 órakor:

erősen párács, helyenként ködös idő

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős, párács, ködös idő, helyenként ködcsitálás. mérsékelt szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a ködös helyeken 5, máshol 10 fok körül lesz. /mti/

--

1935/ju

kl

2008

-43-

bb 64. fogadás a belga műszaki hét alkalmából

k tz/gk-lm la

1967. november 14.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének elnöksége kedden este a városligeti Gundel étteremben fogadást adott a belga műszaki hét alkalmából budapesten tartózkodó belga vendégek tiszteletére.

a fogadáson megjelent pierre yves de vleeschauer, a belga királyság magyarországi nagykövete, m.a. ernemann meghatalmazott miniszter, valamint a. claeys és f. terwagne, a belga képviselőház tagjai.

a vendégeket kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, a mtesz elnöke fogadta./mti/

bb 65. filmbemutatóval egybekötött fogadás a szovjet nagykövetségén

t fe/gk-lm la

1967. november 14.

f.j. tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete kedden este filmbemutatóval egybekötött fogadást adott a nagykövetségén abból az alkalomból, hogy sz.k. romanovszkijnak, a szovjetunió minisztertanácsa mellett működő külföldi kulturális kapcsolatok állami bizottsága elnökének vezetésével küldöttség tartózkodik budapesten. megjelent ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, művelődésügyi miniszter, erdélyi károly külügyminiszter-helyettes, óvári miklós, az mszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, bogнар józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá a politikai és a kulturális élet számos más ismert személyisége. a vendégek megtekintették „a föld, amelyet szerettek”, című dokumentumfilmet./mti/

20.20/lm

- 44 -

Al

-Vége-

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-430, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. november 15.

bb 1. tizenöt millió éves szirént találtak zebegényben

i tz/hné-lm ie

1967. november 15.

zebegény, ez a kis duna-menti község, rövidesen a tudomány, pontosabban az őslénytan világában is ismert lesz. az elmúlt napokban ugyanis egyik kőfejtőjéből 15 millió évvel ezelőtt élt szirén maradványai kerültek elő.

az egyik robbantás után napvilágra került leletet tulajdonképpen laczus géza szobi pedagógus vette észre és ismerte fel benne az ősi tengeri emlős maradványait. ezután dr. nyirő réka, a természettudományi múzeum kutatója szállt ki a helyszínre, s állapította meg a lelet „személyazonosságát”.

a szirének - más néven tengeri tehének - amelyeknek késői rokonai ma is élnek, talán a legcsunyább élőlényei voltak és maradtak mindmáig a tengereknek. mintha a fóka és a rozmár rosszul sikerült összekeveréséből származnának, kifejletten elérik a 2-2.5 métert. a most előkerült csigolyák, bordák és végtágtörések tanúsága szerint azonban ez a példány csak kamaszkorú - mondhatnánk „tengeri bocsi”, - lehetett.

ebből a korszakból, a miocén torton időszakából való szirénmaradványokat nálunk még nem találtak. eddigi tengeri tehén-leleteink 60 millió évvel ezelőtti korszakok emlékei. a zebegényi szirén-lelet tehát nemcsak önmagában értékes, hanem ezen túlmenően bizonyítéka annak is, hogy ez a tengeri emlősfaj legalább 45 millió éven át volt honos a kárpát-medencét elborító tengerben.

/folyt.köv./

Al

- 1 -